

“五一”小长假很多人放飞,也有一些人继续打拼

人生如细水长流,争的是绵绵不绝

本报记者 章然 施雄风 文/摄

这个“五一”小长假,在杭州还有很多人没有给自己放假,相反看中了这个商机。假日前夕,记者走上街头,访问打算给员工放假而自己坚守的小店老板、学会细水长流式奋斗的外卖小哥、谋求赚钱与幸福相平衡的老年食堂经理、用双手改变生活承担责任的网约车司机……

他们日常的努力、一贯的拼搏,传递出一种人生的态度。“五一”国际劳动节之际,送一份敬意给他们。



郑良羽

小店老板 给员工放几天假 自己来顶他们的活

郑良羽一边盯着厨房里的一笼笼包子出炉,棉花糖小吃店老板郑良羽一边心里在盘算:“五一”假期客人变多,包子的数量应该增加多少?

郑良羽的小店开在宝善桥地铁口附近,每天早上4点半准时开门。热腾腾的包子、饺子、面条、馄饨,客人通常只需十几块钱就能吃饱。

全年无休、平价、地铁口边、超长营业时间……小店吸引了周边的上班族们,也支撑着郑良羽一家的生计。

“开店比上班自由,但要自己担负盈亏。”郑良羽的烦恼没让妻儿知道,都是他一个人扛下来了。

在杭州20多年,郑良羽的小店迁址搬移,开了关了又开。如今,郑良羽的孩子已经20岁了,但他还没放弃奋斗,“要给孩子读完大学后买房攒点钱。”

这个小长假,郑良羽打算给员工适当放几天假,但这样他就需要一人来顶几个人的活,“没办法,餐饮服务行业,就是别人休息我上岗。”

外卖小哥 在家休息的人多 叫外卖的人也会更多

外卖小哥姚权刚今年45岁,跑中午、晚上两个高峰期,一天下来通常能做60单左右。

比起五年前要争排行榜第一、月月做“单王”的拼搏史,如今,姚权刚开始懂得关照自己,“我时常劝很拼的骑手,要注意安全。”

这是姚权刚出了一次交通事故后发生的改变。

“当时我差点以为再也见不到老婆孩子了。”姚权刚回忆起那场事故,依然觉得心惊胆战,“特别是很多送餐饮的骑手,为了快一点再快一点,不小心就出了意外……”

人到中年,姚权刚对于奋斗二字有了更深刻的理解。

“为了争一时之快,不但要花医药费,还要在医院躺半个月甚至一个月,损失了更多收入。”姚权刚把人生的奋斗看得更加长远,如细水长流,“不一定要每时每刻争先,争的是绵绵不绝。”

除了合理规划每日工作,姚权刚还做了副业网络优化,觉得自己学会了慢下来,以及接下来怎么走。

别人休息,姚权刚的这个假日却选择忙碌:“因为在家休息的人多,叫外卖的人也会更多。”



姚权刚

老年食堂经理 人生不只是赚钱 做事让人认同才幸福

在老年食堂用餐,90岁老人打五折、80岁老人打七折。若论赚钱,经营老年食堂并不是最佳选择。对承包了老年食堂的杭州誉来扬/老底子餐饮总经理吴燕来说,她在追寻生活和梦想的平衡。

吴燕所运营的这家食堂颇受老人欢迎,店里64个餐位常常满座。这一幕,让吴燕很有满足感。

东坡肉、油豆腐烧肉、牛仔骨年糕、鱼头豆腐、酸菜鱼,店里100多个菜式轮流换,老人们很认可,“他们很可爱的,还会和我聊,希望增加哪些菜式。”

高品质的菜式,便宜的价格,让店里的经营颇有压力,吴燕想了很多办法,比如增加年轻人客户群体,因为他们在城市打拼也不容易。

“人生不只是赚钱,做让人幸福的事情、让人认同的事情,更能达到人生的平衡,获得幸福。”吴燕说,只要自己身体允许,就想把老年食堂经营下去。

这个假日,吴燕和很多坚守岗位的人一样没法放假,“住在附近的老人要吃饭的,我们休息,他们就不方便了。”



吴燕

节假日多挣点钱 给父母也能多寄点

既希望放假,又不希望放假,网约车司机兰海对每一个假期,心情都很复杂,“长假里,来杭州的人肯定多,生意也更好。但这个节日,好多人都一起出去玩,我得工作。”

从东北来杭州的兰海很拼,他拉出一年以来的跑单记录:每天早晨7点出车,经常工作到晚上九、十点,一个月休息两三天,一天跑300多公里,月收入在1万元至1万2千元左右。

兰海在网约车行业见过世间百态,“来做网约车司机,有的人是因为负债,有的人是生意失败急需周转,有的人是暂时找不到工作……”

兰海说,这一辆辆网约车的背后承担着一个个家庭,每个人都在为自己和家人提供更好的未来而努力奋斗着。

除了增加服务时长,兰海努力提升服务质量,他的目标是做一个金牌网约车司机。

兰海会在驾驶位上贴上卡通贴纸,用花花元素的手机架,后排放上小玩偶,创造出一个解压、放松的车内环境。“我希望无论是晚归的打工人,还是带着孩子的家长,进车后能放松那么一小会儿。”兰海说。

兰海遇到过很多温暖的人。大雨天的早高峰,一位匆匆赶来的女客户递给兰海一个包子和茶叶蛋,“不好意思,师傅,我买早餐到晚了。我想您也没吃早餐,您也吃点!”

也有慈爱的杭州本地奶奶,在闲聊时听到兰海打拼的不易,会像自家奶奶般宽慰兰海,“杭州是个好地方,任何一件事只要用心,一定会有回报。”

这些小细节给了兰海很多温暖,让他觉得生活不只有拼命奋斗,也有很多美好的事情。

每个月,40岁的兰海会把攒下的钱寄给东北的父母。

“努力奋斗,用双手改变生活是一种责任。”兰海说,网约车的工作不仅养活了自己,也让他有能力赡养父母,“这是奋斗带给我最好的回报。”

这5天假日,兰海不打算休息:“等5月多挣点钱,给父母也能多寄点。”



兰海